

韦韬在调研全市经济运行工作时强调

谋产业 抓项目 稳投资 促消费 全力推动经济持续平稳健康发展

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)5月18日至19日,省委常委、市委书记韦韬深入生产一线、项目现场、商贸企业等调研全市经济运行工作,了解助企纾困政策落实情况,推动解决市场主体实际问题,并就推进服务业高质量发展主持召开座谈会。他强调,要坚决贯彻党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,全面落实省委十二届四次全会部署,抓好稳经济这个第一要务,谋产业、抓项目,稳投资、促消费,全力推动经济持续平稳健康发展。市领导刘俊义、薛东晓、刘鸿、何爱萍、李永强分别参加。

工业是经济发展的“压舱石”。山西电机厂是具有近70年历史的市属国有企业,近年来产销两旺。韦韬深入车间,了解生产经营、科技研发、市场销售等情况,察看三相异步电机技术工艺,强调要持续加大研发和技改力度,依托技术优势,进一步挖潜增效、扩大产能,不断提升市场占有率。今年以来,远东水泥构件有限公司积极克服疫情影响,前4个月产值同比增长110%。韦韬实地察看建筑组件生产流程,对企业全力保障太忻一体化经济区基础设施建设给予肯定,勉励企业抢抓发展机遇,挖掘生产潜力,扩大生产规模,努力把企业做大做强。山西科达自控股份有限公司是北交所第一批上市公司。韦韬通过大屏和沙盘,了解无人矿山、智慧城市、工业生产等物联网技术应用,观看装备产品展示,希望企业坚定不移走创新发展之路,持续提升科技研发能力,推动物联网在经济社会各领域广泛应用。阿凡达机器人科技有限公司致力于发展新一代人工智能和高科信息技术产业。韦韬了解企业发展历程、技术研发情况,观看智能机器人在防疫、交通、工业、教育等领域应用演示,鼓励企业聚焦市场需求,拓展应用场景,强化产业配套,助推我市信创产业集群发展。

项目是稳定投资、拉动经济的重要载体。晋阳里是集购物、餐饮、休闲等于一体的商业综合体,目前一期已开街运行,二期正加紧推进。韦韬沿街步行察看业态布局,走进商户询问经营收入,结合展板了解二期规划,强调要用好晋阳湖宝贵水景资源,高标准做好规划,高层次招商引资,进一步丰富业态、激发活力,打造特色滨水商业街区。稻花城项目是晋源区推动农文旅融合发展的重点工程。韦韬走进稻田公园,了解项目整体规划和联农带农情况,察看旅游服务设施和文创产品展示,强调要挖掘悠久晋稻文化,提升“晋祠大



零售企业经营情况。省委常委、市委书记韦韬在东都服装批发市场调研批发 梁琛 摄

米”品牌价值,同时大力发展休闲农业、观光农业,推动农业接二连三,促进产业增收、农民致富。滨河东路南延二期是韦韬包联的省级重点工程。他走进施工现场,察看项目进展,了解材料供应、用工保障等情况,强调要坚持保进度、保安全、保质量,确保道路如期建成通车,切实打造精品工程。

批零住餐等服务业受疫情冲击影响较大。在山西大酒店,韦韬询问酒店住宿率及餐饮客流量,了解经营恢复情况,要求有关部门落实助企纾困政策,加大消费券投放力度,推动开展促销活动,帮助企业渡过难关。在山西贡天下电子商务有限公司,韦韬了解农特产品销售品类,询问货源组织、物流寄递等运行情况,观看直播带货实况,希望企业创新运营模式,用好线上线下销售渠道,带动我市更多优质农产品走出山西、走向全国。在万水物贸城,韦韬察看物流恢复情况,走进五金店了解销售收入,叮嘱园区负责人要坚持人、物、环境同防,落实从业人员防疫措施,加强运营管理,强

化物流保畅,不断提升机电和五金行业专业市场辐射能力。在唐久超市有限公司,韦韬走进物流仓库了解商品配送流程,步入鲜食工厂察看食品加工设施,希望企业严格食品安全管控,健全销售服务网络,办好市民家门口的便民店,为提振消费作出贡献。在东都服装批发市场,韦韬随访商户并亲切交谈,询问市场客流、批零销售等情况,勉励商户创新销售模式、诚信守法经营,要求相关部门加大帮扶力度,祝愿企业发展蒸蒸日上。

调研中,韦韬主持召开推进服务业高质量发展座谈会,听取迎泽区和市商务局助力企业纾困解难、促进平稳健康发展情况汇报,与零售、电商、住餐、商超、批零等服务行业代表深入交流,了解意见诉求。他指出,服务业一头连着经济发展,一头连着民生福祉,是稳定需求、扩大供给的重要基点。特别是在应对突发疫情中,广大服务业企业服从大局、守望相助,勠力同心、共克时艰,在保障市场供应、满足群众生活需要中发挥了重要作用。各级各相关部门

要持续加大政策供给,认真落实省、市服务业提质增效大会部署,积极争取上级支持,全力做好促消费、稳增长、惠民生各项工作,发挥政府消费券乘数效应,加大房租、水电费等减免力度,助推服务业企业健康发展;要不断优化营商环境,深化“放管服”改革,减审批、缩时间、去壁垒、降门槛,努力营造稳定、透明、可预期的“小气候”。深入开展入企包联帮扶,积极回应企业诉求,切实帮助解决经营难、融资难、用工难等问题。广大服务业市场主体要用足用好政策红利,积极把握当前太原发展机遇,主动顺应市场变化趋势,坚持线上线下结合,创新商业模式,活化经营业态,拓展销售渠道,做强企业品牌,努力在应对疫情和市场竞争中加快恢复发展;要扛牢扛实社会责任,积极响应政府号召,扎实做好稳岗保供,为高校毕业生和脱贫群众提供更多就业岗位。履行疫情防控主体责任,严格测温、扫码、查证、戴口罩“四要素”,共同守好疫情防控防线,为太原全方位高质量发展贡献更大力量。

山西省科技馆 荣获“五星集体”称号

本报讯(记者 郭蓉)5月19日,省科协消息,在刚刚结束的2022年度中国科协青少年科技教育活动工作研讨会上,山西省科技馆荣获五星评比最高奖——“五星集体”称号,标志着我省该项工作首次进入全国第一方阵。

据介绍,青少年科技教育活动的“五星评比”是中国科协青少年科技中心根据青少年科技竞赛活动、科普活动、科技辅导员队伍建设等方面的情况,对各省市青少年科技教育活动开展的综合性评比表彰。

在省科协的大力支持下,山西省科技馆去年联合多方力量,举办

各类青少年科普活动,首次和省教育厅、山西大学联合开展英才计划,助力科技后备人才培养,并持续开展科技教师人才队伍的建设等,为全省青少年提供高质量科普服务,扩大了青少年科技教育活动的覆盖面和受益面。

山西省科技馆的有关负责人表示,今年将继续推动科技后备人才的培养,充分发挥高校、企业、科研院所在科学普及和提高青少年科学素质方面的重要作用,做好青少年科学调查体验活动、高校科学营活动的组织和实施,推动我省青少年科技教育的整体平衡和充分发展。

地铁有个“保护区” 严禁各类违规施工

本报讯(记者 李涛 通讯员 井宇豪 薛国强)很多市民不清楚,太原地铁有个“保护区”。在“保护区”内动土施工先要报批,严禁各类违规施工。今年6月是全国第21个“安全生产月”。5月19日记者采访得知,太原中铁轨道公司现已启动安全生产月专项活动,即日起将陆续开展乘客文明乘车和地铁“保护区”等安全知识宣传,向市民普及相关的安全常识。

为了保护地铁建设、运营的安全,根据《太原市城市轨道交通运营管理规定》,我市设立

城市轨道交通保护区,分为控制保护区和特别保护区。其中,地下车站与隧道结构外边线外侧50米内;出入口、通风亭、冷却塔、车辆段(停车场)、控制中心、变电站、无障碍电梯等建(构)筑物结构外边线外侧10米内;城市轨道交通过河、湖隧道两侧各100米范围内等属于控制保护区范围。地下工程(车站、隧道等)结构外边线外侧5米内等属于重点保护区。

据悉,“保护区”内实施新建、改建、扩建等建设活动,向规划行政主管部门申请规划许可的同时,应书面征求市轨道

交通建设服务机构意见。建筑、市政、水利、园林、环卫、交通和抗震设防等工程需要在“保护区”内展开作业的,作业单位应当完成风险评估工作、制定专项施工方案和安全防护方案、监控量测方案,并书面征得轨道交通建设或运营单位同意后,方可施工。

随即,太原中铁轨道公司将通过发放宣传单、现场答疑、播放宣传视频、讲述地铁“保护区”案例等形式,进一步普及地铁相关安全知识,构建联防联动、群防群治的城市轨道交通交通安全社会共治体系。